

※本所紀事※

民國九十四年六月至九十四年八月

鄭秀卿*

六月

- 一日，本所副研究員李爽學先生所著《中國晚明與歐洲文學——明末耶穌會古典型證道故事考證》一書，由中央研究院與聯經出版公司聯合出版。
- 二日，本所研究員李明輝先生於德國波昂大學漢學系演講，講題為：〈儒家傳統與人權〉。
- 四日至十日，新加坡國立大學中文系副教授沈安德 (James St. André) 先生應邀至本所訪問研究，沈先生之研究領域為中西比較文學、翻譯研究。
- 十日，本所副研究員楊晉龍先生於「經典與文化的形成」第十七次讀書月會發表「朱熹《詩集傳》與清代詩經學的關係」計畫大綱。
- 十日，本所於三樓討論室舉行座談會，由臺灣大學中國文學系張寶三、張素卿先生主講，講題為：〈漢學傳注在中國解經傳統中的地位問題〉；美國哈佛大學東亞語言與文明研究所貝克定先生、中興大學外國語文學系陳界華先生主講，講題為：〈西方學者論中國經典詮釋問題〉。
- 十三日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所博士候選人陳韻沅先生主講，講題為：〈從「曲家圈子」的概念看明代中期陝西文人對王蘭卿事件的書寫〉。
- 十五日，本所於三樓討論室舉行「明清敘事理論與敘事文學」研究群座談會，由廈門大學戲劇影視與藝術學研究中心主任陳世雄教授主講，講題為：〈當前大陸戲劇的幾個問題〉。
- 十五日，本所圖書館主任劉春銀女士應法鼓山僧伽大學之邀，以「如何蒐集資

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

料與撰寫報告」為題作專題演講。

- 十五日至二十日，美國哈佛大學東亞語言與文明學系系主任普鳴 (Michael James Puett) 先生應邀至本所研究訪問，普先生的研究領域為古典中國學。
- 十六日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所博士候選人、德國烏珀塔大學哲學研究所鍾振宇先生主講，講題為：〈牟宗三與海德格——中西形上學之對話與「超越存有論」(Transzendenzontologie) 初探〉。
- 十七日，本所於二樓會議室舉行「經典、聖人與中古文人自我形象之再思」學術研討會，共發表九篇論文，本所研究員李豐楙先生發表〈道、經、聖：道教之師與文學之士的譯寫〉；副研究員劉苑如女士發表〈慧遠的聖人之學與廬山文詠〉；助研究員蔡長林先生發表〈文學侍從：文人早期形象試析〉；助研究員林維杰先生擔任特約討論人。
- 十九日，本所於三樓討論室舉行座談會，由哈佛大學東亞語言與文明學系系主任普鳴先生主講，講題為：〈西方漢學研究評介〉；福建師範大學文學院中文系教授郜積意先生主講，講題為：〈劉歆之學的閱讀史分析〉。
- 十九日，本所圖書館主任劉春銀女士應邀於臺北縣三峽朝陽幼稚園之「親子座談會」中，以「閱讀與悅讀——淺談親子共讀與兒童閱讀習慣培養」為題作專題演講。
- 十九日至三十一日，本所博士候選人鍋島亞朱華女士赴日本東京蒐集資料。
- 二十日，本所於三樓討論室舉行座談會，由加州大學柏克萊分校 Robert Ashmore 教授主講，講題為：〈陶潛與中古學術文化〉。
- 二十一日至七月五日，本所博士候選人貝克定先生前往美國波士頓等地蒐集資料。
- 二十二日，本所副研究員胡曉真女士赴荷蘭萊頓大學訪問並蒐集資料。
- 二十三日，本所於二樓會議室舉行「浙江學者的經學研究」第一次學術研討會，共發表十篇論文，本所副研究員楊晉龍先生擔任主持兼評論人。
- 二十四日至七月一日，本所助研究員何乏筆先生赴德國 Karlsruhe 大學參加 The Mencius and Its Reception: East and West 國際研討會，發表論文“Mencius and the Problematization of Confucian Self-cultivation”；助研究員林維杰先生發表論文“A Hermeneutic Interpretation of Mencius by Zhu Xi”。
- 二十六日至二十九日，本所研究員李明輝先生出席於德國 Karlsruhe 大學舉行

之 The Mencius and Its Reception: East and West 國際研討會，並發表論文 “The Four-Seven Debate between Yi T’oegye and Ki Kobong and Its Philosophical Purport”。

- 三十日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所博士候選人、臺灣師範大學國文研究所周雅清女士主講，講題為：〈《齊物論》詮釋及其疑義辨析〉。
- 本所研究員林慶彰先生與圖書館主任劉春銀女士合著之《讀書報告寫作指引》第二版由萬卷樓圖書公司出版。
- 本所研究員李明輝先生所著《四端與七情：關於道德情感的比較哲學探討》一書由臺灣大學出版中心出版。
- 本所編印之《中國文哲研究通訊》第十五卷第二期出版，收錄之篇章如下：野間文史著、金培懿譯〈《五經正義》之研究〉、費樂仁著、陳京英譯〈攀登漢學中喜馬拉雅山的巨擘——從比較理雅各 (1815-1897) 和尉禮賢 (1873-1930) 翻譯及詮釋儒教古典經文中所得之啟迪〉、吳熊和〈《唐宋詞彙評·兩宋卷》序〉、車錫倫〈明代的「小唱」——從《金瓶梅詞話》中的唱曲曲藝說起〉、吳銘能〈廣東學術文化遺址考察記〉、徐宏圖〈《南雁聖傳仙姑寶卷》的發現及其概貌〉、林玫儀〈余一鼇生平及作品資料輯校（之二）〉、李勤合〈楊慎研究論著目錄增補〉。

七月

- 一日，本所博士後研究人員、德國海德堡大學漢學系博士，傅朗先生到職，傅先生之研究領域為中國近代文學。
- 一日至七日，本所副研究員衣若芬女士赴日本東京蒐集研究資料。
- 一日至十七日，本所研究員華瑋女士赴大陸上海、杭州、香港等地蒐集研究資料。
- 五日，本所於三樓討論室舉行座談會，由臺灣神學院院長林鴻信先生主講，講題為：〈基督教的福音傳統與哲學〉。
- 五日至二十日，本所副研究員李爽學先生赴美國芝加哥大學及哥倫比亞大學研究。
- 十一日至十四日，本所研究員兼代所長王瓊玲女士赴新加坡及馬來西亞出席由新加坡國立大學、臺灣國立中央大學主辦之 Evolving Cultural Memory in China

and Southeast Asia Conference，發表論文〈桃花扇底送南朝——論孔尚任劇作中記憶編織與末世想像〉。

- 十一日至二十日，本所助研究員廖肇亨先生赴大陸上海參加學術會議，並赴上海、寧波等地蒐集研究相關資料。十二日至十四日，參加復旦大學中國古代文學研究中心主辦之「第二屆近世文論國際學術討論會」，發表論文〈明清叢林的戲曲觀〉。
- 十一日，本所研究員李明輝先生應邀到德國 Bochum 大學亞洲學學院演講，講題為：〈人權與中國傳統文化〉。
- 十二日，本所於三樓討論室舉行座談會，由福建師範大學文學院教授、易學研究所所長張善文先生發表〈易道之內涵探微〉；中國武漢大學哲學學院教授蕭漢明先生發表〈朱震易學中的象數易〉；中國社會科學院歷史研究所研究員汪學群先生發表〈〈繫辭傳〉思想探微〉。
- 十三日，本所助研究員張季琳女士參加中研院臺史所「地方菁英與臺灣農民運動」國際學術研討會，發表論文〈葉陶——臺灣農民運動的「土匪婆」〉。
- 十七日至二十八日，本所研究員林玫儀女士為執行計畫，赴大陸西安、北京蒐集資料。
- 二十一日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所訪問學人、香港城市大學陳燕遐女士主講，講題為：〈不見的女人／旅人：中國現代文學旅行論述中不見的女性（初探）〉。
- 二十五日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由本所副研究員劉苑如女士主講，講題為：〈慧遠聖人之學與廬山文詠——從〈廬山略記〉與〈游石門詩序〉談起〉。
- 二十五日至三十日，本所研究員彭小妍女士赴日本愛知縣參加「文本翻譯與文化脈絡：晚明以降的中國、日本與西方」研討會，與王道還先生發表論文〈嚴復譯《天演論》〉。
- 二十六日，本所博士後研究人員，美國普林斯頓大學宗教系博士艾靜文女士到職，艾女士之研究領域為佛教文化史。
- 二十七日，本所於三樓討論室舉行座談會，由國立暨南大學中文系副教授楊玉成先生主講，講題為：〈啟蒙與暴力：李卓吾與文學評點〉。
- 二十八日至三十一日，本所研究員林慶彰先生、圖書館主任劉春銀女士赴大陸

廈門參加首屆兩岸圖書交易會及參訪活動，於「海峽兩岸圖書交流與發展高峰論壇」會議中，林先生報告〈大陸出版品對臺灣學術研究的意義〉；劉女士報告〈海峽兩岸圖書與圖書館交流願景〉。

- 三十一日至八月三日，本所圖書館主任劉春銀女士前往新加坡進行圖書館參訪活動。
- 三十一日至十月十日，本所研究員彭小妍女士赴大陸北京清華大學中文系擔任講座教授，課程名稱為：「翻譯研究理論」。
- 本所編印之《中國文哲論叢》(*Occasional Papers*) 第一號“Qian Qianyi's Theory of *Shishi* during the Ming-Qing Transition”（錢謙益之「詩史」說與明清易鼎之際的遺民詩學）出版，由本所助研究員嚴志雄先生所著，此文探論錢謙益(1582-1664)於明亡以後所倡之「詩史」說，剖析此一詩歌美學體系與明遺民情境之關係。

八月

- 四日至十三日，本所助研究員嚴志雄先生為執行計畫赴香港、廣州、澳門田野調查、蒐集資料。
- 五日至十四日，本所研究員兼代所長王璦玲女士為執行計畫赴大陸北京中國藝術研究院戲曲研究所訪問，並於中國藝術研究院圖書館及北京國家圖書館蒐集資料。
- 六日至九十五年七月五日，本所副研究員劉苑如女士赴美國波士頓哈佛燕京學社研究。
- 九日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所特聘研究員王靖獻先生主講，講題為：〈武宿夜前後〉。
- 九日至九月九日，本所助研究員何乏筆先生赴法國 Caen 的傅柯資料中心及巴黎蒐集資料。
- 十三日至二十五日，本所研究員吳汝鈞先生赴香港蒐集研究資料。
- 十三日至二十六日，本所副研究員衣若芬女士赴韓國首爾蒐集研究資料。
- 十五日，本所圖書館主任劉春銀女士參加國家圖書館舉辦之「93 年臺灣出版參考工具書評選諮詢會議」。
- 十七日至二十八日，本所助研究員廖肇亨先生赴大陸北京出席「中國古代文藝

思想國際學術討論會」發表論文〈盡大地是一戲場：覺浪道盛的劇場禪探析〉；二十日至二十二日，出席「明代文學與文化國際學術研討會」，發表論文〈僧人說夢：明清叢林夢論思想探析〉，會後蒐集研究資料。

- 十七日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所訪問學人、韓國漢陽大學哲學系教授金炳采先生主講，講題為：〈韓國的當代新儒家李相殷先生〉。
- 十八日至二十三日，本所研究員林慶彰先生赴韓國首爾參加「第 25 屆韓國中國國際學術大會」，擔任主題演講人，講題為：〈在中國經學中的中心與邊緣〉。
- 二十日至二十一日，本所圖書館主任劉春銀女士參加國立成功大學中文系與臺灣文化研究中心合辦之「紀念婁子匡百歲冥誕之民俗學國際學術研討會」，並於二十一日下午擔任阮翠鸞研究員〈二十世紀與研究、出版越南民間文化工作〉一文之特約討論人。
- 二十九日，本所於三樓討論室舉行座談會，由東京大學東洋文化研究所平勢隆郎先生擔任導讀人，講題為：〈論春秋時期的漢字傳播問題〉；上海大學古代文明研究中心朱淵清先生擔任導讀人，講題為：〈記注與撰述〉；北京清華大學歷史系彭林先生擔任導讀人，講題為：〈《考工記·輪人》尺寸的驗證與相關問題〉。
- 本所研究員彭小妍女士發表〈張競生的《性史》：色情或性學？〉一文，於《讀書》（2005 年 8 月），頁 156-161。